
Формирование понятия и структура права на свободу слова

Фролова Наталия Александровна

Студентка, Высшая школа экономики, управления и права
Северный (Арктический) федеральный университет
имени М.В. Ломоносова,
г. Архангельск, РФ

E-mail: Nataliya111194@yandex.ru

Аннотация:

Цель статьи: рассмотреть процесс формирования понятия права на свободу слова, проследить структуру данного института.

Право на свободу слова входит в ряд личных, неотчуждаемых прав и свобод человека и гражданина. Институт прав и свобод есть базис, основа конституционного права. Данные права и свободы в свою очередь основываются на идее естественного права, то есть права, которое свойственно человеку по самой его природе.

Представления о свободе слова складывались постепенно, в течение очень долгого времени. Процесс этот трудный, противоречивый, длительный. Решающий шаг в этом направлении был совершен в период французской и американской революций и получил завершение в Декларации независимости 1776 г., Американском Билле о правах 1791 г. и французской Декларации прав человека и гражданина 1789 г. Свобода слова, наряду с другими правами и свободами была признана неотъемлемым элементом жизни демократического общества.

Следующий, не менее важный этап в процессе формирования понятия права на свободу слова, наступил после Второй мировой войны, когда были приняты Всеобщая декларация прав человека (1948 г.) и Международные пакты (1966 г.), когда произошел перелом в сознании людей, в политике, законодательстве большинства стран мира, после чего свобода слова из просто лозунга преобразовалась в правовой институт.

На сегодняшний день, можно сформулировать по меньшей мере три определения свободы слова. В политическом смысле свобода — слова- это принцип, состоящий в поддержке и защите государством и обществом возможности для каждого человека беспрепятственно выражать свое мнение по любым вопросам государственной, общественной и личной жизни. В юридическом смысле- это правовой институт, т.е. система правовых норм, гарантирующих возможность выражения каждым человеком своих взглядов и суждений и, вместе с тем, устанавливающих необходимые ограничения в этой области. Свобода слова в этической категории есть средство выражения своего понимания мира и отношения к нему, способа общения с людьми в интересах добра и справедливости, отстаивания истины, милосердия, гуманности и других высших нравственных ценностей. [1, с. 100]

Очевидно, что институт свободы слова выражается в общественно-важных поступках, будь то высказывание, дискуссия, печатный текст. Такое выражение и есть внутренняя структура института. Что касается внешнего структурирования понятия, то его возможно рассмотреть в качестве системы правовых норм, которые: гарантируют и обеспечивают свободу слова; определяют основания ее ограничения; устанавливают правовые последствия для лиц ее нарушающих.

Как можно заметить из вышеизложенного, внешняя структура института развивалась медленно, постепенно. Изначально возникают отдельные законодательные нормы, порожденные политическими принципами прав и свобод личности и устанавливающие основания их ограничения. Позднее складываются формы поддержки, защиты, обеспечения свободы слова такие как: общественный контроль, лингвистическое и информационное обеспечение, а также контрольная деятельность

со стороны международного сообщества. [1, с. 102]

Подводя итог, можно сказать, что право на свободу слова есть право выражать мнения, суждения, идеи любым законным способом. Данное право закреплено в Конституции Российской Федерации и представляет собой фундаментальный институт демократического государства.

Литература

1. Кудрявцев В.Н. Свобода слова. Научное издание. М.: Наука, 2006. С. — 200.